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Parlamentarischer Vorstoss 
 

Vorstoss-Nr.: 245-2021 
Vorstossart: Interpellation 
Richtlinienmotion: ☐ 
Geschäftsnummer: 2021.RRGR.364 
  
Eingereicht am: 29.11.2021 
  
Fraktionsvorstoss: Nein 
Kommissionsvorstoss: Nein 
Eingereicht von: Bauer (Wabern, SP) (Sprecher/in) 

 
 

 
  

 
 

Weitere Unterschriften: 0 
  
Dringlichkeit verlangt: Nein 
Dringlichkeit gewährt:     
  
RRB-Nr.:  vom  
Direktion: Wirtschafts-, Energie- und Umweltdirektion 
Klassifizierung: Nicht klassifiziert 

Welche Wertschöpfung generieren öffentliche Investitionen im Kanton Bern? 

Der Kanton und seine Unternehmen investieren jährliche grosse Beträge in den Bau, Unterhalt 
und Betrieb von Einrichtungen und Institutionen des Service Public. Teilweise über öffentliche 
Ausschreibungen, teilweise direkt fliessen damit grosse Summen in die regionalen, kantonalen, 
nationalen und internationalen Wirtschaftskreisläufe. Der Kanton und seine Unternehmen sind 
attraktive, weil solvente und kulante Auftraggeber. 

Der grossen Wertschätzung der öffentlichen Aufträge bei den Auftraggebenden steht eine 
krasse Vernachlässigung jeglicher Bemühungen gegenüber, Umfang und Wirkung von öffentli-
chen Aufträgen zu erforschen und zu überprüfen. Es ist bezeichnend, dass der Kanton Bern 
zum Beispiel bis heute keine öffentlich zugängliche Übersicht über die von ihm vergebenen Auf-
träge hat. (Das soll sich allerdings ändern.) Es gibt auch bis heute keine Übersicht über die kon-
kreten wirtschaftlichen Auswirkungen von öffentlichen Beschaffungen und öffentlichen Investiti-
onen im Kanton Bern. 

Der Regierungsrat wird um Beantwortung folgender Fragen gebeten: 

1. Wie gross sind die jährlichen Investitionen und Beschaffungen 
a) des Kantons? 
b) seiner Unternehmungen? 
c) der Spitäler? 
d) der Hochschulen? 
e) der von ihm zu mehr als 50 Prozent abhängigen privatrechtlich oder als Stiftungen or-

ganisierten Unternehmungen? 

2. Wie haben sich die Investitionen in diesen Bereichen in den letzten zehn Jahren entwi-
ckelt? 
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3. Welche volkswirtschaftlichen Effekte haben diese Investitionen ausgelöst? 
a) BIP-Anteil? 
b) BIP-Entwicklung? 
c) Beschäftigung? 
d) Innovation? Patente? 
e) Regionale Entwicklung? 

4. Welche Auswirkungen haben die Investitionen auf das Steuersubstrat des Kantons Bern? 

5. Welche Instrumente braucht der Kanton, damit er in Zukunft die Wirkung öffentlicher Inves-
titionen besser beurteilen und in geeigneter Form kommunizieren kann? 

6. Ist der Regierungsrat bereit, die Bedeutung der öffentlichen Investitionen wissenschaftlich 
fundiert abklären zu lassen? 

 

 
 
Verteiler 
‒ Grosser Rat 


